
2.5.8. Dopravní dostupnost, poloha vzhledem k rozvojovým osám a oblastem 

Poloha kraje v severovýchodní části území České republiky při hranicích s Polskem s hornatou krajinou 
na severu a severovýchodě území a nížinami v jeho jižní části dávají předpoklad výrazným územním 
rozdílům v dopravní dostupnosti sídel mezi správními obvody. Kraj má sice pravidelný tvar území, avšak 
krajské město leží v jeho nejjižnější části a okrajové správní obvody ORP Broumov, Rychnov nad Kněžnou a 
Vrchlabí mají obce s nejdelší časovou dopravní dostupností (více než 90 minut) krajského města. 

Excentrická poloha krajského města a velká vzdálenost od centra má vliv na ekonomické prostředí 
odlehlých oblastí kraje mezi něž patří pět obcí (Božanov, Heřmánkovice, Otovice, Martínkovice a Křinice ) 
s dostupností 100 a více minut a všechny jsou ze správního obvodu ORP Broumov. Následují města 
Špindlerův Mlýn (98 minut) a Broumov (97 minut), samotné sídlo správního obvodu. V poslední dvacítce 
obcí jsou tedy zastoupeny obce  ležící při hranici kraje na severu a severovýchodě z již zmiňovaných 
správních obvodů Broumov a Vrchlabí a řadí se k nim i Rychnov nad Kněžnou se dvěma obcemi 
Bartošovice v Orlických horách a Orlické Záhoří. Problematice časové dostupnosti krajského města a 
sídelních měst správních obvodů ORP se ve vztahu k míře nezaměstnanosti formou tabulek a kartogramů 
věnuje kapitola 3. Funkční regiony. 

Průměrná vzdálenost obcí kraje do města Hradec Králové24 je téměř 40 km. Kilometrové vzdálenosti obcí 
do krajského města podle jednotlivých SO ORP zobrazuje následující graf. Největší průměrnou vzdálenost 
obcí do krajského města Hradec Králové mají SO ORP Broumov, Vrchlabí a Trutnov. Rozpětí vzdáleností 
obcí je největší v SO ORP Náchod (43 km), Rychnov nad Kněžnou (38 km) a Hradec Králové (37 km), 
nejmenší v SO ORP Jaroměř (14 km), Nová Paka (15 km) a Broumov (17 km). 

Graf 24  Silniční vzdálenost obcí od krajského města Hradec Králové podle SO ORP 
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Část území Královéhradeckého kraje leží v jedné z 12 rozvojových oblastí, vymezených v dokumentu 
Politika územního rozvoje České republiky (PÚR). Politika územního rozvoje určuje ve stanoveném období 
požadavky na konkretizaci úkolů územního plánování v republikových, přeshraničních a mezinárodních 
souvislostech, zejména s ohledem na udržitelný rozvoj území, a určuje strategii a základní podmínky pro 
naplňování těchto úkolů. 

Politiku územního rozvoje pořizuje Ministerstvo pro místní rozvoj pro celé území republiky a schvaluje ji 
vláda. Ministerstvo zajistí, aby ve Sbírce zákonů bylo uveřejněno sdělení o schválení politiky územního 
rozvoje, a celý dokument zveřejní způsobem umožňujícím dálkový přístup. Je umístněna na portálu 
územního rozvoje na internetové adrese http://portal.uur.cz. Politika územního rozvoje je závazná pro 
pořizování a vydávání zásad územního rozvoje, územních plánů, regulačních plánů a pro rozhodování v 
území. 

                                                   
24 zdroj dat: www.mapy.cz 



Zatímco v ostatních případech mají rozvojové oblasti svůj název podle jednoho města, v případě 
Královéhradeckého a Pardubického kraje tvoří jádro oblasti krajská města dvou sousedních krajů – Hradec 
Králové a Pardubice. V uvedených 12 urbanizačních centrech se koncentruje významná část ekonomického 
potenciálu republiky a lze v nich pozorovat nejrychlejší hospodářský růst, který je však doprovázen i řadou 
negativních jevů. Centra se potýkají s nevyhovující dopravní infrastrukturou, poškozením životního prostředí 
a mají problémy s využitím opuštěných průmyslových a vojenských areálů (brownfields). Rozvojová oblast 
OB4 zahrnuje v kraji oblast správního obvodu Hradec Králové a Jaroměř.  

 

Kromě rozvojového potenciálu, u kterého je uplatňováno především investiční hledisko, lze polohu správních 
obvodů hodnotit i z hlediska urbanizačního potenciálu, který je vázán na osídlení a aktivity obyvatelstva. 
Na rozdíl od rozvojových oblastí, do kterých patří jen jižní část kraje, lze urbanizační oblast vymezit i ve 
správních obvodech Nové Město nad Metují, Náchod a Trutnov. Sídelní města dvou těchto SO ORP leží 
zároveň na urbanizačních osách. 

Urbanizační osa mezinárodního významu protíná kraj od jihu přes Hradec Králové přímo na sever 
směrem do polské Wroclavi a zahrnuje území v pásu sídelních měst SO ORP Hradec Králové, Jaroměř, 
Dvůr Králové nad Labem a Trutnov. Na tuto osu navazují další dvě osy nadregionálního významu, které 
směřují od sousedních Pardubic a procházejí sídly SO ORP Hradec Králové a Jaroměř po mezinárodní ose 
směrem přes Náchod do polského Klodska a druhá směřuje přes Hradec Králové na Hořice, Jičín a do 
sousedního Libereckého kraje do Jablonce nad Nisou. 

Na základě vyhodnocení polohy správních obvodů ORP vzhledem k rozvojovým a urbanizačním osám a 
oblastem (ukazatel I8 v kapitole 4.1, jde o vícekriteriální hodnocení, které metodicky navrhl a zpracoval Bc. 
Kamenický z ČSÚ Praha), má po správním obvodu Hradec Králové nejlepší předpoklady pro rozvoj správní 
obvod Jaroměř, Dvůr Králové nad Labem a Trutnov, naopak na druhém konci pořadí a s nejnižší známkou 
se umístily správní obvody Rychnov nad Kněžnou, Vrchlabí, Broumov, Nová Paka a Kostelec nad Orlicí. 
Mezi 205 správními obvody ČR se SO ORP Hradec Králové řadí na 12. místo, Jaroměř na 31. místo a Dvůr 
Králové nad Labem na 59. místo. Nejméně příznivou polohu mají z tohoto pohledu již zmiňovaná SO ORP 
z nichž 203. místo je pro Rychnov nad Kněžnou, 196. místo pro Vrchlabí a 192. místo pro Broumov mezi 
všemi SO ORP v České republice.. 

 


